



大學學生社團的功能及展望

大學的課外活動是落實全人教育重要的一環，而社團即是課外延伸學習教育的範疇，所以，社團活動已成為大學生活的基本要素。莘莘學子所嚮往自由民主的大學生活，追求充躍多姿多采的人生，即是社團活動為大學校園注入新的生命及活力。因為社團能提供同學多元化的學習管道，自我探索與發展的機遇，更能建立人際關係，不但能豐富人生經驗，拓展視野，對同學畢業後的社會適應更有極大的助益。

回顧本校的社團歷史皆有輝煌的紀錄，在全國大專校院早已建立良好的口碑，校外評鑑屢獲殊榮。猶記早期由社團自行籌辦的「文藝營」、「新聞編輯採訪研習營」等大型營隊，當年百人排隊報名的盛況，今已成絕響，在七〇至八〇年代也是淡江社團的鼎盛時期，校外社團紛紛來校取經觀摩，當時也培育不少傑出校友。然而，隨著社會快速的變遷，大學生活面臨多元價值的衝擊，導致已有二十幾年顯著成果的親親團在本學年度宣告停社；而成成立近三十年的模範社工作團現已岌岌可危，或許將繼續親

團之後走入歷史；加上愛鄰社、藍社等今年也正式陳報停止運作，目睹此時的社團經營出現危機，對長久關心社團發展的師長、校友怎不憂心遺憾！

面臨社會功利的誘因，同學留戀網路遊戲，寧願投注打工而不願去參與社團，或是擔任幹部服務學弟妹，導致社團招生困難，除嚴重影響社團運作，甚至造成學習低落。縱觀社團所潛伏的危機，在此我們殷切期盼學校能重視此一嚴重現況，面對這種價值觀與次文化，須有因應措施，如何讓新新人類重拾正確的價值觀，凝聚對社團向心力才是當務之急。所幸，本校課外組已洞燭機先，在去年用心規劃「服務性社團成員抵免服務教育課程」一案，服務性社團赴災區服務，寒暑假除隊服務者，由指導老師或率隊師長出具證明，每學期服務十六小時以上即可辦理抵免服務課程。該案推動的用意，就是期望能為服務性社團帶來轉機，在此也為社團指導老師及課外活動承辦人員的苦心加油打氣。

此外，建議在現今社團轉型階段，唯有整合資源才能共存，同

性質社團可共同舉辦活動；如本校的炬光社、慈幼會、海天青社、大地環保社、手語社、啦啦社等聯合主辦山訓或幹部訓練活動，這些同性質社團相互結合，在資源共享下舉辦活動將可發揮更大的影響力。同時，我們亦鼓勵社團能走出校園，常參加校外或機關團體所主辦的活動，藉由接觸校外團體，拓展宏觀視野，可達到彼此激勵，互相切磋，經驗交流，為社團注入新的能量才能永續經營。

當然，社團運作須擬定良好的發展目標，指導老師的專業能力，學校資源的有效提供也是極為重要的。大學生在大學殿堂除了追求專業知識外，健全人格的培養也是亟須重視的。因此，鼓勵同學參加社團活動，完成德、智、體、群、美五育均衡的全人教育，這也是大學教育的最終使命。期許淡江的社團能化危機為轉機，再創佳績！

九十三學年度新聘教師研習會創辦人致詞全文

組織重整 再造淡江 秉持六項原則 創造淡江未來

編者按：校長張家宜於九月六日在淡江校園覺生國際會議廳主持九十三學年度新聘教師研習會，創辦人張建邦博士特地出席，歡迎這群新聘教師，本報特刊載創辦人的致詞全文，期使全校師生明瞭淡江未來的走向。

校長、副校長、各位老師、各位主管：
今天非常歡迎各位老師加入淡江的團隊，有關學校的組織文化以及各位老師的權利義務，專題報告的主管們已經說得很清楚了，我就不再重複。

今天除了歡迎各位加入淡江的大家庭外，我想利用簡短的時間，說明現在整個國內外教育的走向，以及淡江在整個教育環境裡處於什麼樣的位置。

各位大概也注意到，現在大家都非常關心大學的市場化、大眾化。大眾化導致水準下降，市場化只要學生越多越好，不管教學，學生被甩到一旁。所以前哈佛大學校長Derek Bok以他將近二十年校長的經驗，寫了Universities in the Marketplace (中譯本書名：大學何價——高等教育商業化)乙書來談論這些問題。

美國大學對學校的商業化，態度及處理方式不一。舉例來說，史丹佛大學禁止在美式足球館放置任何廣告，喬治亞理工學院卻接受愛達勞五百五十萬美元的捐款，在體育館地板及所有比賽賽根和節目表上，印著愛達勞的金色掛牌標誌。曾有家藥廠有意每年捐贈一百萬美元給哈佛大學醫學院，還補助醫學院教授製作一系列電視節目，這項協議裡，藥廠可在每集穿插推出產品廣告，如此一來，看過節目的觀眾會自然把該藥廠和哈佛大學聯想在一起，但最後哈佛大學還是決定放棄。所以有些學校禁止商業化，有些學校就不禁止，到底學校該接受還是不該接受？

我們也注意到市場的問題及學校的教學有沒有進步。Bok的書重點就在此，在書中他提及，在最近二十五年來，大多數的商業產品都有進步，如電腦、電視、汽車等，進步的速度真是令人無法想像。但相反地，大學的教學品質除了多些科技的點綴外，其他似乎還在原地踏步，依然停留在二十五年前，甚至是五十年前的水準。並且他還說，雖然很多大學教授抗議類型的比喻，但大家也沒有好好仔細地研究本身的教學之道，相反地，大學教授們反倒想盡辦法，找出各種理由，諸如學術自由、專業自主及個人隱私，來阻止外界檢視他們的工作品質。

我們可看出兩派的理論，教育界接不接受商業界的資助？或接受到什麼程度？對商業界的資助各大學不至於全不接受，不然學校也一定辦不好，但接受到什麼程度才不會影響學校的學術自由及自治呢？現在大家爭論的是市場化 (marketplace) 的問題，

目前對整個教育產生影響的不是只有市場，市場因素是近五十年來才發生的。在此之前，我們可以發現到的是國家干預教育最多，教育被用來作為國家的工具，這種情形在完全獨裁的國家時常在發生，現在已經是市場控制，但在市場介入之前是教育在控制。所以我們在研究的時候還要回顧歷史，不能只看現在。當然，市場的力量來了，就會把宗教和國家的力量撞掉。教育一向和這三種力量交戰，這才是重要的觀點。而淡江站在這個觀點上，從剛才本校校長談的，陳院長所講的組織文化，人事室報告老師的權利義務，或建校合作、圖書館等等，都有我們要秉持進行的原則。

不管是宗教或政府、教育部或大眾媒體等各種團體或各方面的干預，我認為教育一定要平衡發展，我們淡江一向秉持的六項原則：第一，學校一定要注意文化遺產；第二，要有歷史傳承，淡江已有將近55年歷史了，算是所老學校，而新的學校歷史不長，大約有十年之內，他們的歷史傳承比較少。第三，是要有任務，例如淡江的三化。第四，是要現代化，如資訊、網路、媒體等。第五，是要市場機伶 (market smart)，了解市場需求，對教育也要很靈活，如果我們的政策是對的，想法比他們進步，當然就可引導教育部做決策。第六是要掌握淡江的特色創造未來的情境 (future scenario)。以上六項原則是淡江發展的指導方針，而且要平衡進行。至於將來劇情的演變是喜劇還是悲劇呢？是像兩岸關係一樣，是統一或獨立呢？還是「獨」當中有「統」，「統」當中有「獨」呢？還是百分之四十是「統」，百分之六十維持現狀？這都是可以選擇出來的。淡江有四個校園，淡江選擇的路線，是我們自己要創造的未來，我們正在創造蘭陽校園，但也要進行組織重整 (organization re-engineering) 再造淡水、台北校園。

我們要秉持上述的方針，包括校長、副校長、各位主管及加入淡江團隊各位老師的參與 (participation)，才能共同去創造淡江的未來。當然，更要平衡這六項原則，而不是單單只執行其中某一項，不應只注重研究補助，而忘記學生的教學，或是因為老師天天去外面演講讓學生找不到老師。我記得以前康乃爾大學校長和其他校長都會提過一位名教授的例子：「到底是學校支付老師

薪水，還是華盛頓D.C.支付老師薪水？」因為那位名教授一年中有九個月在華盛頓進行建校合作，只有三個月才留在大學裡授課，但薪水卻是由學校在支付。

歡迎各位老師來到淡江，希望你們慢慢會更了解淡江，也更愛這所學校。淡江是軟硬體建設齊全的學校，也有藝術中心、音樂廳及溫水游泳館，希望你們可以盡情地把學校當做第二個家。

淡江創校於1950年，我的父親就是淡江的原創人張聲聲先生，他自淡江中學畢業，後來擔任淡江中學的校長。淡江中學現在已是所創校一百多年的老學校，當他到淡水創辦淡江大學前身淡江英專的時候，是在淡江中學內借用一間教室，然後開始慢慢發展起來的。從前他和我的姑媽，要從宜蘭羅東走三天三夜才能到達淡水進入淡江中學讀書。早期的淡江校園一片荒蕪，幾無任何東西，現今的規模都是一步一步創建出來的。學校之所以取名為「淡江」，是因為那時馬偕大夫的兒子還健在，他也是淡江中學的英文老師之一，那時我就請教他學校名稱要如何稱呼，因為本校是全台灣第一所由台灣人創辦的私立高等學府，所以他認為本土化最能代表學校，於是就用台灣話的「淡江」直接翻成英文「Tamkang」，這是本校英文校名的由來。

近幾年來本校推動口號目標一致化，如國際化、資訊化、未來化，就是要讓大眾熟悉，並且要去實踐它。一所學校要好，最重要的是師資要好，學生也要好。雖然青年創造時代，或說人定勝天，其實也僅能掌握百分之五十，另外的百分之五十是不確定的因素 (uncertainty)。生命的樂趣在於它介於不可知和可知的混合區域，前者包括各種機率 (chance)、權變 (contingency)、混亂 (chaos) 和懸疑 (suspense)；後者包括安全 (security)、進步 (progress)、控制 (control) 和繁榮 (prosperity)，我們若能掌握到百分之五十的未來，就能創造出我們最好的未來 (created future)。

「性別平等」與「父權思想 / 女性主義」是什麼東西？

文/諮輔組 蔡曉雯老師

※兩性 / 性別 平等的基本態度。

兩性指的是「男生」、「女生」，兩性關係就是談「男生」與「女生」間的關係，通常專指男女之間的情愛關係。然而我們都知道，世界上不只有男生/女生之分，還有生理上從男變女，或由女變男的變性人；打扮像男生的女孩，或個性像男生的男孩。而愛情不只降臨在男女之間，也發生在同性之間。

因此，「性」的多元化越來越被正視，「性別」不再是指男女之別或男女之間的事，而是每個人可以用自己的方式表現「性」，他/她可以溫柔貼心，也可以帥氣瀟灑；他/她可以愛男人，也可以為女人提袋；她可以是英男的男人婆，她也可以是嗲嗲的娘娘腔……不管是女人、男人、愛女人、愛男人、像女人、像男人，都能享有與其他人一樣平等的對待、尊重與權益。總而言之，每個人都有權自然、自在的做自己。我們期望這世界不只兩性平等，更是「性別平等」。

而能尊重別人跟我們的不同、接納各種多元的表現方式，並給予平等的對待，就是「性別平等」的基本態度。

※什麼是「性別平等」？ 「性別平等」就是「尊重、接納、欣賞性的多元化」。尊重女人，如同尊重男人；接納他/她愛女人，也接納他/她愛男人；女人可以從事男人傳統上做的事，男人也可以做女人傳統上做的事。鼓勵她/他做自己，而不是規定他/她要像個男人/女人。

※女性主義VS.父權思想 父權思想是指傳統「男尊女卑」、「男主女副」、「女人是男人的所有物(女人是需要依靠男人)」、「女人不應該比男人強、高、胖、優秀、聰明(男人不能比女人弱、矮、差、笨)」，「男子漢應該有男子氣概、不能軟弱」、「女人應該溫柔、不要強勢」、「男女才可以相愛」……等等帶有傳統性別刻板印象的觀念。

這種父權思想就像一種意識形態，常常發生在生活瑣事中，而毫無知覺。我們社會中男人

的帽子，它的可愛在於它主張男/女平等、多數人/少數人平等、強勢者/弱勢者也是平等的、各種族群間也應該平等，它致力於對抗父權思想，使每個人都能更自在的活出真我。

然而，它令人畏懼之處在於一般人總把「女性主義者」跟「強勢的、積極的、女強人的、仇視男人的、容易激動的、偏激的、沒有男人喜歡她們……」等印象連結。這其實是一種迷思和刻板印象。

其實，女性主義並非與男人敵對，而是想對抗壓迫女人(也壓迫男人)的「父權思想」；再者，它被視為「可怕」是因為我們有一種「女人最好不要強勢、太積極、不要跟人衝突；女人沒有男人愛是可悲的……等」父權觀念所導致。還有，如果我們不會覺得過去為「自由民主」發動革命的烈士是偏激者，何以女性主義者極力爭取「男女平等」就是偏激呢？最後，女性主義者並不是全都是女人，許多男人也宣稱自己是女性主義者，認同女性主義的理念，並引以為豪。

※追求「性別平等」，需要你的加入

「性別平等」的追求起因為抵抗壓迫女人與男人的「父權思想」，也歸功於女性主義者的理念和積極投入。套句又老又冷的話：「革命尚未成功，同志仍須努力」，如果你也認同「性別平等」理念，它不只是宣傳的口號，更須透過每個人在自己的生活中一步一步落實。

而「女性主義」像是另外一項可愛又令人畏懼

三化櫥窗

國際化 <<<<<

大陸高等教育政策學者上週四來訪

大陸21世紀臺灣兩岸高等教育政策改革研討會學者一行十四人，由浙江大學教育學院副院長周平致教授帶領，於十四日(上週四)上午十時三十分蒞校交流訪問。本校學術副校長馮朝剛在文學院L522會議室主持簡報及座談，教育學院院長陳伯璋與高教中心主任楊堂一同參加座談。由於這次來訪貴賓中十位為浙江大學教育學院師生，馮朝剛表示，浙江大學與淡江大學只差一字，兩校具有十足的親切感，希望未來能進行學術交流。會後貴賓參觀文錫藝術中心及覺生紀念圖書館。(楊皖西)

大陸哈爾濱大學訪問團上週二蒞校訪問

大陸哈爾濱大學教授訪問團一行十一人，於上週二(12日)蒞校訪問；由中國民族文化交流協會陳琳及余淑靜小姐陪同訪問。來訪貴賓有來自哈爾濱、黑龍江及東北等學校的院長和教授，學術副校長馮朝剛在文學院L522主持簡報後，參觀文錫藝術中心及覺生紀念圖書館。(楊皖西)

美國德州聖道大學校長等三人蒞校訪問

美國德州聖道大學校長Dr. Louis J. Agnese Jr.、胡啓年校友夫人胡洪富娟女士、商會會長李美雲小姐等一行三人，將於本日(一)上午十時四十分蒞校訪問，由校長張家宜在驚聲大樓國際會議廳舉行主持簡報暨座談。座談結束後將參觀文錫藝術中心及覺生紀念圖書館，並在觀海堂享用精美午餐。(何純惠)

資訊化 <<<<<

惠普贊助電子導盲犬計畫啟動

淡江大學與惠普科技公司合作全力開發的「e-Guide Dog」電子導盲犬計畫已啟動，惠普科技公司贊助美金十萬元等值的儀器設備亦已送達本校，計有HP iPAQ Pocket PC 48個；HP Tablet PC TC1100 電腦20台；DVD-ROM /CD-RW 14套；HP digital projector sb21 數位投影機2台；HP officejet 6110 彩色噴墨印表機2部。

未來化 <<<<<

科技與和平

一般人都認為科技的進步使武器變得更加精良，似乎讓戰爭變得更加具有殺傷力和殘酷。但也有人認為就是因為戰爭的代價太高，才使得人們更謹慎去避免戰爭。核子武器就被許多國際關係學者，視為是冷戰時期之所以沒有爆發世界大戰的重要因素之一。近來台灣對美國高層軍購、和歐盟討論對中國武器禁運政策，都使得軍備與戰爭的相關性議題受到高度關注。人類到底從高科技獲得和平，或是將在高科技的不當使用下自食惡果，這是值得大家探討的嚴肅問題。未來學家提出一項科技可能防止戰爭的預測：即藉著基因科技的高度發展，將來可以探測出可能導致侵略行為的基因 (aggression gene)，若是能將此類基因消除，或許可以防止許多當權者的輕舉妄動，進一步消除戰爭的發生。歷史證明大多數的戰爭都是因人類(掌權者)的權力慾望而起，權力慾加上侵略的基因作用，開啓戰爭便成為非常可能的選項。總之，衝突與戰爭是人類的極端行為，科技發展應設法改變這樣的偏差行為。若對本議題有興趣者，可與未來學所紀舜傑老師(jishunji@mail.tku.edu.tw)進行意見交流。

校園短波

奇奇怪怪布丁

【記者鍾張涵報導】電機系學會於上週三在書卷廣場，舉行「吃布丁大賽」，共計一百多位同學參賽，男生組由電機二楊朝棟以三十一秒奪下冠軍，女生組則由電機一林子竹，以廿八秒的壓倒性成績獲第一名。吸管、手套、叉子、湯匙、筷子和冰棒棍等各式奇怪道具分別拿在參賽者手裡，哨音一響，便看見參賽者大口大口吞布丁，最讓人印象深刻的，是有位女同學早已形容，將整顆布丁倒在手上，打算直接啃，可惜他位參賽者不計形象，比賽結束時，該位參賽者選擇著布丁愣在那裡，令在場所有人笑不攏嘴。

日語演講比賽今午舉行

【記者楊皖西報導】由日文系及日文系學會主辦的「九十三學年度校內日語演講比賽」，於今天(18日)下午一時在驚聲國際會議廳舉行。此次校內演講比賽優勝者，將代表學校於十二月赴校外參加全國性之演講比賽。

高加穎楊仁璋觀摩創業企劃邀請賽

【記者林祐全報導】由成大、香港大學及大陸浙江大學共同發起「兩岸高校學生菁英團隊交流營——第二屆海峽兩岸大學生創業企劃邀請賽」，將於本月二十二日在浙江大學舉行。本校商管學會幹部財金三高加穎、資管三楊仁璋兩名同學將代表學校前往大陸觀摩賽事。

淡江之聲辦卡拉OK賽

【記者葉正玲報導】淡江之聲年度卡拉賽霸戰即將開打，為配合校慶當日舉行的決賽，初賽率先於本週六(二十三日)上午九時進行，評審方式是將錄製CD交給專業音樂人評比，歡迎對歌喉有自信的你前往淡江之聲0302報名，即日起至截止為止。

您生活飲食的好朋友
擁有多樣化的精緻美食、飲品
精心裝潢設計舒適的空間
鮮明清新的獨特風格
三層三車
以最溫馨的心 歡迎您的光臨

3層3車淡水店
地址：淡水區中正路111號(淡江大學對面)
電話：02-26263898

憑此優惠券(剪下)
內用消費可兌換花枝甜不辣乙份
優惠期間 93.10.18-93.10.22 最多可同時使用二張

10/31前
殷媽 大特價
純手工 量健康

酸梅茶 15
燒仙草 25
黑豆花 25

還有甜不辣、手工蘿蔔糕、鮮橘茶，一律優惠5元。

地址：學府路211-2號(大田寮遠宜菜對面)

燙+染 挑染
2000元(再送日本進口護髮包)
精油護髮包套 2000元，4瓶贈1瓶
(群翔店) 竹圍里民族路19號2樓
預約專線：8809-4358

燙+染 挑染
2000元(再送日本進口護髮包)
護髮包套 2400元，贈燙或染髮乙次
淡水鎮中山路34號2樓
預約專線：2625-2698

燙+染 挑染
899元(憑本DM燙或染折價50元)
燙+染 送日本進口護髮包
中山北路1段55號2樓
預約專線：2628-2100

燙+染 挑染
999元(憑本DM燙或染折價100元)
(再送日本進口護髮包)
中山北路1段90號1樓
預約專線：2629-7291

洗+剪 288
燙+染 899
憑本DM燙或染折價50元
燙+染 送日本進口護髮包
(淡江店)
松濤館地下美食廣場
預約專線 2625-8575